

# 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 深刻把握习近平生态文明思想的实践要求

□刘亚文

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设,从党和国家事业发展全局的高度,深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实践问题,推动生态文明建设和生态环境保护从实践到认识发生历史性、转折性、全局性变化,形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是马克思主义基本原理同中国生态文明建设实践相结合、同中华优秀传统文化生态相融合的重大成果,是新时代我国生态文明建设的根本遵循和行动指南。全面把握习近平生态文明思想的实践要求,能够更好理解习近平生态文明思想对中国式现代化道路、对人类文明新形态的独特意义和历史贡献,切实增强生态文明建设的思想自觉、理论自觉和行动自觉。

## 一、转变经济发展方式, 推动高质量发展

生态领域出现的问题归根结底是经济

发展方式问题,新时代我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,推动高质量发展是遵循经济发展规律、保持经济持续健康发展的必然要求。习近平总书记深刻指出,生态文明建设关系我国经济高质量发展和现代化建设。高质量发展是体现新发展理念的发展,是绿色发展成为普遍形态的发展。一方面,推动传统产业转型升级,由主要依靠增加物质资源消耗向主要依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新转变。培育壮大新兴产业,推进先进制造业和现代服务业融合发展,使资源、生产、消费等要素相匹配相适应,实现经济社会发展和生态环境保护协调统一。另一方面,坚定实施扩大内需战略。聚焦绿色循环低碳发展,努力将民生需求转变为新的经济增长点,不断满足人民群众对美好生活的新期待。

## 二、完善生态文明制度 体系,提高生态治理能力和 水平

习近平总书记指出:“只有实行最严格的制度、最严密的法治,才能为生态文明建设提供可靠保障。”建设生态文明是中华民

族永续发展的千年大计,既是攻坚战,也是持久战。要根本解决长期存在的生态环境治理问题,必须建立卓有成效的长效机制,把生态文明建设纳入制度化、法制化轨道,不断提升生态治理的能力和水平。首先,要坚决摒弃以牺牲生态环境为代价换取一时一地经济增长的做法,将生态质量、环境效益纳入经济社会发展考核评价体系,树牢生态政绩观。其次,积极推进生态文明体制改革,构建源头严防、过程严管、后果严惩的生态文明制度体系。再次,制定修订生态环境相关的法律法规,加大环保督查巡查工作力度,将执法责任精细化落实到执法部门,通过完善制度和政策体系,为全方位、全地域、全过程有效进行生态环境保护提供坚强手段,把制度优势转变为治理效能,不断提高生态治理的能力和水平。

## 三、提升全民生态文明 意识,增强建设美丽中国的 行动自觉

公民生态意识是公民从人与生态环境整体优化的角度来理解社会存在与发展的基本观念,是公民尊重自然的伦理意识。公民生态文明意识是衡量一个国家或民族文

明程度的重要标志,自觉的生态文明意识不仅有利于形成绿色健康的生活方式,而且对生态文明建设起着重要的推动和促进作用。贯彻落实习近平生态文明思想一方面要加大生态文明的宣传教育,推进全民节约意识、环保意识、生态意识真正入脑入心,增强生态文明建设的思想共识和行动先导,做习近平生态文明思想的坚定信仰者和忠实践行者;另一方面,要积极开展绿色行动,深入实施大气、水、土壤污染防治,有序推进城镇生活垃圾分类,开展农村人居环境整治,积极创建绿色机关、绿色社区、绿色家庭,促进形成绿色生产生活方式,把建设美丽中国化为人们的自觉行动。

习近平生态文明思想是新时代生态文明建设的理论创新和实践创新成果。要深入贯彻落实习近平生态文明思想的实践要求,把生态文明建设放在突出地位,融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程。坚定走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路,努力建设人与自然和谐共生的现代化强国。

(作者单位:中共鹤壁市委党校)

## 理论 面对面

### 开发区龙岗街道

### 零容忍 出重拳 清理整治“散乱污”

本报讯 (记者 原昆鹏)8月13日,开发区龙岗街道组织人员到辖区侯庄村一家存在严重“散乱污”现象的小作坊开展集中清查行动。

今年年初以来,开发区龙岗街道认真开展城乡“散乱污”整治行动,并持续跟踪整改情况,严控“关而不停”“屡禁不止”违规生产经营行为。通过前期摸排走访,龙岗街道工作人员发现辖区内侯庄村一小作坊存在严重“散乱污”现象。该作坊收购大量废弃编织袋制作塑料颗粒,生产过程中产生大量废水废气,现场垃圾遍地,气味儿刺鼻,严重影响了辖区生态环境安全,街道工作人员和村“两委”干部多次到现场责令其自行取缔,但经营业主拒不配合,依然生产经营。

当天下午,龙岗街道组织中层以上干部、全体包村干部和17个村党支部书记集中来到该处,出动挖掘机等大型车辆进行清理整治,销毁生产设备,破除生产场所,并追究违法行人的相关责任。

“对于这种严重违法现象,龙岗街道以零容忍态度,重拳出击,全力保障生态环境安全。”龙岗街道党工委副书记安燕说,本次集中行动有力度、有气势、有效果。下一步,龙岗街道将继续在辖区开展全面整治,坚持迎难而上,敢于碰硬,对拒不配合的绝不姑息,依法依规采取必要措施严肃查处,发现一起、查处一起,发现一处、销毁一处。同时建立强化长效机制,对辖区废弃厂房、闲置院落、空养殖场等进行地毯式排查,坚决杜绝“散乱污”企业死灰复燃。

# 同走“光电路” 共育“智慧果”

——开发区开放招商大湾区光电  
产业承接洽谈会侧记

□本报记者 原昆鹏

汽车电子电器和镁基新材料产业  
洽谈会,继续推进产业招商。

## “新时期深圳速度 在鹤壁的传承与发展”

“鹤壁人的真情和效率让我们感动。6月28日,我第一次到开发区考察,感受到了鹤壁人,尤其是鹤壁领导那种朴实大气、雷厉风行的果敢品格。不到两个月的时间,考察洽谈、签约落地,标志着鹤壁的‘经开速度’。这也是新时期深圳速度在鹤壁的传承与发展。为此,我们愿意投身这片热土,更愿为鹤壁市的发展与腾飞贡献绵薄之力。”

东莞市天触光电有限公司董事长桑俊伟说。

桑俊伟介绍,开发区有着得天独厚的区位、交通和资源优势,随着大湾区产业转移战略的深入实施,这里将是必兴之地,也将为企业带来更大的发展空间。

## “说了算,定了干”的作风令人折服”

“我和开发区的领导对接了多次,他们‘说了算,定了干’,的作风令人折服。”鹏威高薪新材料(深圳)有限公司总经理刘家纪说,“我们计划在鹤壁打造柔性线路板上下游的产业链,主要围绕电子类的新材料,应用于电子类的各个领域,比如手机、平板电脑、车载导航、LED、航空航天等。后期我们还要在鹤壁建设更加高端的电子新材料生产基地,围绕开发区的企业,形成一个产业集群。”

在洽谈会开始前,记者采访了多位企业代表,他们对开发区一流的营商环境赞不绝口。

深圳市和光同诚科技有限公司在开发区与河南仕佳电子技术有限公司合作光连接器项目,年交易额2000万元以上。

崔纪超表示,近年来,开发区光电子产业发展迅速,形成了以仕佳光子为龙头,以光芯片、光模块为主打产品的产业生态体系,PLC光分路器芯片打破国外技术垄断,全球市场占有率达到50%以上。同时,针对光电子产业发展推出了一系列招商引资新举措,不断创优营商环境,“亲商、安商、重商、富商”氛围日益浓厚,在鹤壁投资感觉很安心,也很舒心。

“下一步,我们将强化力量保障、实践保障、机制保障,对招商工作加压推进,推动开发区招商工作再上新台阶,项目签约落地再掀新高潮。”开发区商务局局长李栋说。

### 淇滨区大赉店镇开展系列教育活动

## 让“乡村复兴少年宫”成为孩子们课外活动的乐园

本报讯 (记者 李丹丹)“少年强则国强,少年智则国智……”8月16日,在淇滨区大赉店镇“乡村复兴少年宫”里正在进行“强国复兴有我”朗诵比赛,孩子们铿锵有力的朗诵声一浪高过一浪。

为充分发挥“乡村复兴少年宫”教育阵地作用,大赉店镇联合周边学校师生开展了系列教育活动,丰富孩子们的课外活动,让孩子们在这里收获知识、享受快乐、

### 文明校园创建

## 发挥校史育人功能 展示学校良好形象

### ——“鹤壁市文明校园”市明志中学文明校园创建工作纪实

□本报记者 秦颖

“鹤壁市文明校园”市明志中学重视校园文化品牌建设,充分发挥校史的育人功能,注重学校形象展示,加强学校历史、文化、人物等内容的宣传,发挥了校史文化的独特育人功能。

### 开展校史育人 系列活动

市明志中学深入开展“我们的校史”主题活动,发挥校史的育人功能。2020年以来,累计开展校史读书活动、校史主题展览等活动15次、参与师生2000余人。学校将校史文化融入日常德育,累计开展校史诵读演讲、童谣传唱、书画展览、话剧展演等活动20余次,引导学生感悟校史文化、铭记学校历史、增进家国情怀、坚定文化自信。

### 推进校史 有机融入课程

该校整合校史资源,将校史纳入思政课程体系,在思政课中设计融入以校史教育为重点的教育内容。根据不同学段特点,2020年以来,累计开展校史的探究性学习、理论性学习、常识性学习、体验性学习、启蒙性学习等43次。

### 注重学校形象展示

2020年以来,该校累计召开校园文化宣讲大会14次,面向全体师生宣传校训、校风、学风,讲解校徽、领唱校歌,活动覆盖在校师生2000余人,学校形象知晓率达100%。学校在校门、主干

道、教学区、会议室、办公室等重要场所设置校徽、校训、校风、教风、学风,讲解校徽、领唱校歌,活动覆盖在校师生2000余人,学校形象宣传专栏报道24篇,学校形象影响力不断扩大,美誉度不断提高。

### 打造校史人文景观



该校面向全体学生讲好身边的校史故事、校史文化、校史人物,用“校史根脉”资源擦亮校园文明底色。开展“寻访校史印记,传承校史文脉”活动,围绕校史中的奋斗故事、校园中的特色文化、校友

中的先进典型等,汇编校史读本9册,累计印发1.8万册。打造学校校史文化景观,累计完成校史长廊、荣誉陈列、明志人物等共计200平方米的宣传展示场馆,让学校的历史、文化成为育人新阵地。

该校通过校园文化品牌建设的各项举措,有利展示了学校的良好形象,提高了“三风一训”及校歌等文化符号的知晓度和认同度,扩大了校史文化及学校先进典型的宣传影响力,提高了学校知名度。



学校教学楼

本稿配图由市明志中学提供



### 寻亲启事

徐梓焱,男,2021年2月13日6时左右,在浚县善堂镇徐家村西头路口被捡拾,收养至今。

联系电话:13140424028



### 寻亲启事

李若彤,女,2017年7月20日左右,在浚县白寺镇白寺村东路边被捡拾,收养至今。

联系电话:18739282204



## 基于PDCA循环的 高校食堂食品安全管理初探

### ——以鹤壁职业技术学院食堂为例

□张玉国

生长遵循着“春生、夏长、秋收、冬藏”的发展规律和“贞下起元、周而复始、循环往复”呈螺旋式上升的运行规律。

### 三、PDCA循环在高校食堂食品安全管理中的应用

#### (一)计划(Plan)阶段

1.发现问题、归纳问题。食堂管理人在食堂日常检查过程中发现的食品安全问题,要及时运用柏拉图分析法对其进行分门别类的归纳梳理。如将不同的问题归纳为食堂卫生问题、食品原材料问题、从业人员操作规范问题、成品质量问题。

2.深刻剖析问题产生的原因。针对不同类别的问题进行深刻剖析其成因,运用鱼骨图分析法从众多列举的成因中找出最根本(最主要)的因素。如发现原材料存在问题,那么就要对造成问题的成因进行抽丝剥茧分析,务必找出主要是供应商供货问题,还是库管验收问题,抑或是从业人员存放不当等问题。

#### —PDCA循环的内涵

PDCA循环又称戴明环,是全面质量管理的思想基础和方法依据。PDCA循环的含义是将质量管理分为四个阶段,即计划(Plan)、执行(Do)、检查(Check)和处理(Action)。在质量活动中,要求把各项工作按照作出计划、计划实施、检查实施效果,然后将成功的纳入标准化,不成功的留待下一循环去解决。这一工作方法是质量管理的基本方法,也是企业管理各项工作的基本规律。

#### 二、PDCA循环运行规律与自然万物的运行规律相契合

《易经》:“乾,元亨利贞”。《程氏易传》:“元亨利贞,谓之四德。元者,万物之始;亨者,万物之长;利者,万物之遂;贞者,万物之成。”揭示了自然界的万物

Who,即谁来做?对我校食堂来讲,外包食堂经理是直接责任人,由该食堂经理组织实施,由学校食堂管理人员负责全程监管。(4)When,即何时做、何时完成?要明确整改措施的起始时间及完成时限。(5)Where,即何地做?要明确操作规范知识培训地点及实操技能指导地点。(6)How,即如何做?食堂经理要制定详尽的可行性培训方案,明确采取的整改办法和措施,并上报学校相关部门审核通过后实施。(7)How much,即成本多少?要完成此次整改需要花费多少成本?

#### (二)执行(Do)阶段

食堂经理严格按照既定方案负责具体执行,学校食堂管理人员负责对整改过程进行监管,确保执行效果。

#### (三)检查(Check)阶段

整改完成后,食堂管理者可采用推移图比较整改前、整改中、整改后的差异,对照既定目标,通过理论测试,实施考核等方式对整改结果进行查验。

#### (四)处理(Action)阶段

将考核结果进行梳理和总结,对好的措施和办法要制度化、规范化,并进行必要的激励,以便巩固现有整改成果;对尚未解决的问题,要总结教训,并进行必要的惩戒,防止类似的问题重复发生,并将未解决和新出现的问题,转入下一个PDCA循环中解决。如此,周而复始、螺旋上升,不断改进、持续提升高校食堂食品安全管理水平。

(作者单位:鹤壁职业技术学院)